SA1 - zobrazeni mezi mnozinami A a B UM FSI VUT v Brng, 18. fjna 2018

1. Definujte pojem zobrazeni f mezi mnozinami A a B.

[Zobrazeni mezi mnozinami A do B je bindrni relace f mezi mnoZinami A a B, kterd spliuje . . .
Misto f C A x B piseme obuykle f : A — B a misto afb piseme obvykle b = f(a).]

Pozndmka: Zobrazeni f mezi ¢iselnymi mnoZinami 7ikdme castéji funkce a piseme f: A — B.
. Vysvétlete rozdil mezi zobrazenim f z mnoziny A do mnoziny B, zobrazenim g z mnoziny A na mnozinu

B, zobrazenim h mnoziny A do B a zobrazenim i z mnoziny A na mnozinu B. Udejte piiklad takovych
zobrazeni f, g, h, i.

. Jsou dany mnoziny A, B a relace f. Rozhodnéte, zda plati:

«) [ je zobrazeni z mnoziny A do mnoziny B;
B) [ je zobrazeni z mnoZiny A na mnozinu B;
v) f je zobrazeni mnoziny A do mnoziny B;

0 f je zobrazeni mnoziny A na mnozinu B (tedy zda jde o surjekci).

(a) A={0.7.5.%,3}, B=Rarelace f = {[0,0], [3,2] , [3.1], [%. %] . [5.0) }

(b) A=N, B=(-1,1), y =sinz, kde z € A,y € B;

(c) A=R, B=R, y =arcsinz, kde z € A,y € B.

. Na mnoziné A = {2,3,4,6,11} je ddna relace R = {[z,y] : y je délitelem x}. Rozhodnéte, zda relace R
definuje na mnoziné A zobrazeni. [nend to zobrazeni]

Poznamka: Zobrazenim f na mnoziné A je mysleno zobrazeni f z mnozZiny A do mnoZiny A.
. Definujte pojem injektivni (tj. prosté) zobrazeni, resp. surjektivni zobrazeni, resp. bijektivni zobrazeni.

. Jaky je postup pri dukazu, ze zobrazeni f je injektivni, resp. neni injektivni, resp. je surjektivni, resp. neni
surjektivni?

. Namnoziné A = {2,3,4,6,11} je ddna relace R = {[z,y] : y je ciferny soucet 2}. Rozhodnéte, zda relace R
definuje na mnoziné A zobrazeni. Pokud ano, rozhodnéte, zda jde o zobrazeni prosté.

[Je to zobrazeni, neni prosté]
. Rozhodnéte, zda dané zobrazeni f : A — B je injektivni, resp. surjektivni.

(a) A=Z,B=N, f(x)=|z+2|, VxeZ

(b) A={a,b,¢,d,e}, B={u,v,w}, f(a) =u, f(b) =u, f(c) =u, f(d) = w, f(e) = w;

1 prox =1,
r—1 prox > 2.

Poznamka:

Z je mnoZina celjch &isel, tedy Z ={...,—2,—1,0,1,2,3,...},
N je mnoZina prirozengch d&isel, tedy N = {1,2,3,...},

S je mnozina sudych éisel, tedy S ={...,—4,—-2,0,2,4,...}.

[a) neni I, je S, b) nent I, nend S, d) neni I, neni S, e) neni I, je S, f) je I, neni S, g) nend I, je S]

9. Rozhodnéte, zda dané zobrazeni f : N — N je injektivni, resp. surjektivni.

(a) f(z) =22 —1. je I, nend S
)3 proz < 3, o

(b) f(f)—{x_?’ proz > 3. neni I, je S
| -1 prozsudé, )

(c) flz) = { x+1 pro z liché. Jje B

(d) f(z)= VT—HJ neni I, je S

(e) flx) = L%J je I, neni S

Pozndmka: |a] znamend dolni celou édst ¢isla a.
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10. Rozhodnéte, zda dané zobrazeni f je injektivni, resp. surjektivni.

(a) f:R—R, f(x)=122+6. je I, nend S
(b) f:RJ =Ry, f(z) = 2> je I, je S
Pozndimka:

R* je mnoZina kladnijch redinijch cisel, tedy RT™ = {z € R: z > 0},
Ry je mnoZina nezdpornijch redlngjch ¢isel, tedy Ry = {x € R: x > 0},
R* je rozs§irend mnozina redlnych éisel, tedy R* = RU {—o0, 00}.

11. Dokazte, Ze mezi mnozinami A = Z a B = S existuje bijekce.

12. Dokazte, ze mezi mnozinami A = (—g, g) a B = R existuje bijekce.

13. Zobrazeni f : R — R je ddno predpisem y = 2z — 1. V pripadé, ze jde o injektivni zobrazeni, urcete
inverzni zobrazeni f~!.

14. Jsou dédna bijektivni zobrazeni f,g: R — R. f(z) = 3x — 4, g(z) = 2z + % Zapiste predpis pro zobrazeni
fegagof.
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